

Corriente acentuada

Aun las personas más sosegadas de temperamento y con sentimientos de indudable benevolencia para el Gobierno, reconocen que el error de éste en su obra económica ha consistido en acometer tantos problemas a la vez, despertando e irritando todos los intereses, y en no haber hecho en los gastos reducciones razonables y justificadas.

No deja de ser síntoma bien significativo en esta campaña, lo que ayer ocurrió en las secciones del Congreso al elegirse las respectivas comisiones que han de informar sobre los contingentes que se piden para el ejército y para la marina en el próximo ejercicio.

Algunos de los candidatos ministeriales fueron derrotados, contribuyendo a la derrota los votos de individuos de la mayoría, ocurriendo esto casi al propio tiempo que en la comisión de Presupuestos se formulaban aspiraciones para reducir embajadas y otros organismos.

Los aumentos en Guerra, que a muchos han parecido excesivos, todavía se pretende ensancharlos con el presupuesto extraordinario que estudia el general Polavieja, aunque ahora con el propósito, según vemos en algunos periódicos, de reducirlo como *minimum* a 105 millones de pesetas, y que se pague en cuatro años, en vez de pagarse en dos, como al principio se pensó.

Respetables personas del orden civil y militar creen de buena fe que hay que seguir gastando grandes sumas en ejército y en marina, en construcción de barcos y en defensa de plazas, fronteras y costas; pero la masa general del país, y dentro de esta masa bastantes militares también, estiman que el país no está para tales gastos, los cuales, si llegaran a hacerse, podrían resultar inútiles, como han resultado los hechos en Cuba.

Si desgraciadamente sobreviniera un conflicto con alguna potencia poderosa, ¿dónde están nuestros medios y nuestra riqueza para ponernos en el orden militar y naval, a la altura de las grandes naciones?

Por mucho que se arrojara y se gastara, no quedarían enseñanzas abiertas en Canarias y poblaciones indefensas en Cataluña y en Galicia?

Cierto que deba hacerse lo razonable en la mejora de nuestro material de guerra, pero sin la pretensión de que en caso alguno podríamos gastar lo que Francia ó Inglaterra, por ejemplo.

Si desgraciadamente viniera un conflicto, lo probable es que el gasto resultara ineficaz por los poderosos medios que pueden emplear nuestros enemigos.

La verdadera defensa del país ha de estar principalmente en el juicio de sus Gobiernos y de sus ciudadanos, porque si el país, a causa del exceso en los gastos y de otros errores, continúa descontento, de nada han de servir los millones del presupuesto extraordinario.

Más importancia damos nosotros a que los mallorquines, a que los canarios, a que los vizcaínos, a que los catalanes, a que los gallegos, estén contentos y pacíficos con el poder central, que no a ver erizados sus puertos y sus costas de cañones, ante la contingencia de un ataque de alguna nación extranjera.

El día en que se enfríara el patriotismo de ésta ó de la otra región de España, a causa del exceso en los tributos y de torpezas en los gobiernos, ¿de qué servirían los millones que proyecta gastar el general Polavieja?

Hay, además, una razón suprema, que aconseja no caer en lujos que solo pueden realizar los pueblos muy ricos.

La razón suprema es que el país no puede soportar tales gastos; y por tanto debe acomodarse a tener una Administración, a tener una diplomacia, a tener un contingente de mar y tierra y unas defensas, en armonía con sus medios.

Lo demás es meterse en una obra temeraria, estéril y ruinosa.

Si nos hemos de salvar en el porvenir, no ha de ser por competencias en

medios de guerra, que siempre serán inferiores a los de Francia ó Inglaterra, sino por nuestra prudencia, por nuestra modestia, por la mejora de nuestros métodos de gobierno, por el desarrollo de la riqueza y por el amor al trabajo y al orden.

Fuera de este camino, no habrá más que calaveradas, despilfarros y catástrofes.

LOS AMERICANOS EN FILIPINAS

La situación de Filipinas

Washington 27.—El general Otis ha enviado un extenso telegrama sobre la situación de Filipinas.

Las lluvias han impedido las operaciones en el interior.

Las líneas americanas se extienden en un radio de 60 millas de Norte a Sur, desde Taglag hasta la provincia de la Laguna.

Los insurrectos han sufrido grandes pérdidas, siendo no disparados.

Su más importante núcleo de combate comprende 4.000 hombres.

Los habitantes de la provincia de Tarlac, aterrorizados por los filipinos, desean la protección de los americanos.

Combates diarios.—Impresiones pesimistas

Londres 27.—Los corresponsales de Hong Kong, Singapur y Singapore, telegrafían que los últimos encuentros han sido favorables a los filipinos.

Constantemente llegan por el Paig a Manila barcos de las ambulancias sanitarias conduciendo muertos, heridos y enfermos.

Los hospitales están llenos de soldados norteamericanos y los cementerios repletos de cadáveres.

Algunos combates han durado catorce horas. Los indígenas acometen casi siempre de noche, y no dejan reposar al enemigo con incansables alarmas.

Manila continúa bloqueada, y en Cavite solo ocupan los americanos el fuerte de San Roque.

El ingeniero Higgins

El director del ferrocarril de Manila a Dagupan, el inglés Mr. Higgins, que ha sido expulsado de la ciudad, facilitará vagones y otros medios de transporte a las gentes de Aguinaldo.

Un consejo de guerra filipino le condenó a muerte; Aguinaldo le indultó, conmutando la pena por la de destierro, y consiguió captarse las simpatías del director.

LOS PRESUPUESTOS

El presupuesto de gastos

Ayer se reunió la comisión de Presupuestos del Congreso, con asistencia de los Sres. Silveira y Villaverde, ocupándose del presupuesto de gastos de la Presidencia y del ministerio de Estado.

Los representantes de las minorías pidieron que el Tribunal de lo Contencioso se agregara al Tribunal Supremo, y que se autorizara a algunas embajadas.

El Sr. Urzaiz indicó también la conveniencia de que se suprimiera la ración de créditos ampliables, y que se diera una autorización al Gobierno para hacer reducciones en los servicios del ministerio de Estado.

El Sr. Silveira hizo observar que la supresión de alguna de las embajadas era asunto muy delicado, que podía producir molestia para la nación amiga a la que afectara la reforma, y en cuanto a los asuntos del Tribunal Contencioso, regidos por una ley especial, a cuya formación concurrirían todos los partidos políticos, no traería positivo alivio para el presupuesto el pasarlos al Tribunal Supremo, puesto que sería entonces necesaria la creación de la Sala tercera.

Después de amplia discusión, quedaron aprobados ambos presupuestos tal como han sido presentados, si bien con la promesa, por parte del Gobierno, de hacer un nuevo estudio de todos los servicios para introducir, si es posible, mayores economías.

Impuesto de utilidades

La comisión de Presupuestos ha terminado ya el examen del proyecto creando el impuesto sobre las utilidades, habiendo introducido algunas modificaciones, que serán estudiadas por el Sr. Villaverde.

Los industriales mineros

Los representantes de los industriales mineros de Bilbao, Cartagena, Teruel, Almería y Hueva, informaron ayer ante la comisión de Presupuestos del Congreso, manifestando que no se niegan a pagar los nuevos impuestos, si bien creen que la aplicación de los mismos debe ser más equitativa, pagándose el 3 por 100 en la boca de la mina.

La comisión de las Cámaras de Comercio

Ha acordado establecer su residencia oficial en Madrid, en donde fundará un Centro, a cuyo efecto el Sr. Paraiso se propone permanecer algún tiempo en esta corte.

La comisión permanente ha recibido comunicaciones de muchas Asociaciones que defienden los intereses de la propiedad urbana, adhiriéndose al programa de la Asamblea de las Cámaras de Comercio y mostrándose dispuestas a secundar con energía cuantas resoluciones adopten las clases mercantiles.

Para estrechar los lazos de unión de las Cámaras de Comercio, las Asociaciones mercantiles e industriales y las Asociaciones de propietarios, se comenzarán a realizar los trabajos necesarios para una perfecta organización que permita realizar fácilmente la defensa de los intereses comunes de las clases contribuyentes.

La comisión de las Cámaras piensa pedir ser oída por la comisión de Presupuestos del Congreso. De realizarse este propósito, sería designado para informar el Sr. Ruiz

de Velasco, quien, según dice *El Liberal*, haría notar que las clases contribuyentes que representan no se inspiran en móviles políticos, las cuales se someten a todo género de sacrificios con tal de que se haga una radical mutilación en las partidas del presupuesto de gastos, y que la obra de las Cámaras es esencialmente nacional, ajena por completo a los partidos políticos.

En ese sentido inspirará su conducta la comisión permanente, a la cual no le arredran las amenazas ni la intimidación de los apasionados jefes del presidente del Consejo de ministros.

«Hemos contraído un compromiso de honor con el país—dice la comisión permanente—y lo cumpliremos con entera decisión.»

El Sr. Paraiso y sus compañeros afirman lo siguiente:

«Preferimos ser fusilados por el Gobierno, a ser arrastrados por el pueblo.»

Impuesto sobre la sal

«El señor Montero Ríos visitó ayer al señor Sagasta para que, accediendo a las indicaciones de los representantes de las provincias interesadas en las industrias salineras, convocase a los diputados y senadores de todos los partidos, pertenecientes a las provincias de Pontevedra, Coruña, Oviado, Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, con objeto de tomar acuerdos relativos al nuevo impuesto sobre la sal.»

La reunión se celebrará mañana en una de las secciones del Congreso.

El Círculo Industrial

El Círculo de la Unión Industrial se reunió anoche en Junta general extraordinaria para ocuparse de la actitud que convenga adoptar ante el proyecto de presupuestos del Sr. Villaverde.

El secretario hizo una breve exposición del fin que se propone la Junta directiva al citar a Junta general, y enumeró las desgracias que había sufrido el país y las que se avecinan si no se pone coto a los desastrosos de los hombres que nos gobiernan.

En este documento se indica que el actual Gobierno, que tanto ha blasonado de regenerador, no encuentra más medio de salvar al país que elevando los gastos a 937 millones, aumentando 28 en Guerra y tres en Marina; aumentando los de Gracia y Justicia y Hacienda y aumentando también enormemente los gastos para mantener las corruptas y deficiencias de la Administración, que todos lamentan.

Después se leyó una comunicación del directorio de la Liga de productores, en la que pide la opinión de todas las Cámaras y Círculos industriales respecto a la conveniencia de celebrar una nueva Asamblea, y si ésta debe reunirse en Barcelona, Madrid, Valencia ó Sevilla.

Tomaron parte en la discusión los señores Cuartero, Navarro, Berán, Mouton, Martínez, González, Daniel de Lucas, Rubio, Ciot y Santos (D. Francisco), coincidiendo todos en calificar de ruinosos para el país los presupuestos y en la imposibilidad de pagar lo que se pretende exigir a las clases productoras.

Después por unanimidad se adoptaron los siguientes acuerdos:

Primero. Que se envíe un mensaje de felicitación a la comisión permanente de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Segundo. Que se conteste al directorio de la Liga de Productores que el Círculo de la Unión Industrial opina que no debe verificarse Asamblea de ninguna clase, y que deposita en ella toda su confianza para ulteriores resoluciones.

En Canarias

Las Palmas 27.—La alarma general producida por los planes de Hacienda se acentúa aquí por el gravamen que trata de imponerse a los carbonos.

De prosperar éste, los vapores que visitan nuestros puertos para proveerse de carbon, se alejarían de aquí, dirigiéndose a las islas de Madera y Cabo Verde, donde lo encontrarían más barato.

Como consecuencia de esto no habría vapores para conducir al extranjero los frutos de Canarias, y quedarían sin ocupación más de 7.000 trabajadores que viven en las faenas de surtir carbon a los buques.

Si el Gobierno no desista de gravar los carbonos, se planteará en esta provincia un conflicto serio y de gravísimas consecuencias.

LA MANO NEGRA

Nuestro colega *El Liberal* publica hoy el siguiente telegrama:

Jerez de la Frontera 27.—Firmantes protestan energicamente nombre Sociedades respectivas de los telegramas del Sr. Queró en *El Imparcial*, sobre el anarquismo andaluz.

Los obreros asociados en Jerez lo están con objeto de defensa del trabajo por las vías legales.

Falso nadie nos dirija; falso también el Sr. Queró haya condenado individuos Juntas Sociedades.

Como telegrama perjudica fama Sociedades buen nombre, obreros jerezanos deseamos rectificación.

Presidente tonaleros, Miguel June; armadores, José Piña; albaniles, Juan Castro; zapateros, Francisco Veges; confiteros, Miguel Bustillo; viticultores, Luis González; carpinteros, José Sánchez; carteros, Manuel Delgado; cerrajeros, José Luque; corresponsal *Heroldo*, Antonio Lechuga; *Imparcial*, *Liberal*, José Blanco.

LAS FUERZAS DE MAR Y TIERRA

Reducciones

Ayer tarde se reunieron las secciones del Congreso para elegir 53 comisiones que dictaminen respecto a otros proyectos y proposiciones. Los que ofrecían más interés eran los proyectos fijando las fuerzas navales del ejército para el próximo año económico.

El Gobierno había propuesto para éstos candidaturas cerradas, recomendando su votación; pero en la elección las oposiciones ganaron cinco lugares, derrotando al subsecretario del ministerio de Marina, señor Mozo, y al polaviejista coronel señor Seguí.

Dichas comisiones las formarán los siguientes diputados:

Fuerzas navales.—Ministeriales señores Rancés, González Basaco, Agosto, marqués de Figueroa y Cuevas del Becerro, y los de oposición Sres. Bergamín y marqués de Villasegura.

Fuerzas de tierra.—Ministeriales señores Ugarte, Andrade, duques de Bailén y de la Seo de Urgel, y los liberales Sres. Suarez Inclán (D. Julian), Fernandez Latorre y Chinchilla.

Los diputados de las oposiciones han anunciado ya que presentarán voto particular a los dictámenes sobredichos. Los liberales pedirán que el ejército permanente se reduzca a 80.000 hombres; también presentarán voto particular pidiendo se reduzca el contingente de marina.

Los diputados de la minoría republicana se reunieron y acordaron igualmente combatir los proyectos. Presentarán dos enmiendas, una que apoyará el Sr. Prieto y Caules, pidiendo que el ejército permanente lo constituyan solo 60.000 hombres, y otra del Sr. Palma, reduciéndolo a 35.000.

EL SEÑOR URZAIZ Y LA CAMARA DE VIGO

El Sr. Urzaiz, diputado a Cortes por Vigo ha recibido el siguiente telegrama del presidente de la Cámara de Comercio de dicha población:

«Angel Urzaiz, diputado a Cortes. Vigo 27 (2 tarde).

Hacer detenido examen presupuesto gastos reduciéndolos para acomodar a ellos los ingresos, es proposición primera presentada al Parlamento a que honra altamente V. E.

Cámara Comercio reconocese agradecida y profusamente con entusiasmo porque su proposición constituye una esperanza de que satisfagan los deseos de las clases productoras proclamados en la Asamblea de Zaragoza.

Merece V. E. bien del país.—El presidente, Curbera.»

ALBOROTO EN BARGELONA

Militares y paisanos

Barcelona 27.—Al anochechar ha ocurrido un suceso que produjo bastante alarma en el céntrico barrio de Belen, y que pudo haber revestido mayor gravedad.

Un segundo teniente de infantería, dispuendo con un paisano, acabó por desenterrar el sable, y con él en la mano, cruzó de la calle del Hospital a la del Cármen por una traviesa.

El público comenzó a denostar por su actitud; el militar hizo frente sable en mano a los paisanos a la entrada de la calle del Doctor Dou, donde los guardias municipales y un caballero le sujetaron con grandes esfuerzos y le hicieron entrar en el patio de una casa, cuyas puertas cerraron.

Poco después, dos oficiales acompañaron al teniente hasta el cuartel del Buen Suceso, siguiéndoles un público numeroso hasta la calle del Notariado, donde los municipales y la policía le cerraron el paso, dando tiempo a que el oficial llegase al cuartel.

La *Correspondencia* añade estos detalles:

Asegúrase que el oficial protagonista del alboroto telegrafiado, no se hallaba sereno. Pertenecía a la escala de reserva.»

Manifestaciones EN PROVINCIAS

En Zaragoza

Zaragoza 27.—El Casino Mercantil ha sido cerrado de orden de la autoridad militar en los primeros momentos de la declaración del estado de sitio.

Hay unas cuantas personas detenidas. Es imposible saber el número de los heridos.

Peró al amanecer fueron poblándose los mercados, entre cuyos vendedores, singularmente las mujeres, notábase gran agitación.

Bien pronto ésta empieza a tomar los caracteres de tumulto; en el mercado de San Lorenzo las verduleras, sobreexcitadas por los comentarios de la jornada de ayer, arrojan por el aire las castas de hortaliza.

Unos gritos salen del mercado, dispuestos a imponer el cierre de tiendas.

Los dueños se apresuran a satisfacer sus deseos echando las cortinas metálicas; los manifestantes apedrean los cristales de los establecimientos cuyos dueños se resisten a cerrar.

Otros grupos dirígense a la huerta y a las fábricas, obligando a los jornaleros a dejar el trabajo y unirse a la manifestación.

Las tropas ocupan la plaza de la Constitución.

La caballería recorre el paseo.

La circulación de tranvías que había habido vuelto a reanudarse, se suspendió otra vez.

En la plaza del Mercado las tropas dan una carga, desparándose los manifestantes por las calles adyacentes.

Una vez disueltos los grupos, los jefes y oficiales que mandan las fuerzas tratan de disuadir a los comerciantes para que abran sus tiendas, ofreciéndoles custodiarlas.

Las tropas que ocupan el Mercado son del regimiento de Mallorca.

Los dueños se resisten ante el temor de que las turbas les apedreen los escaparates.

Barricada

Otros grupos amontonaron las sillas del paseo de la Independencia, formando con ellas una barricada para dificultar el paso de las tropas y especialmente el de las patrullas de caballería, ocultándose, después de hecho este trabajo de defensa, en los soportales.

Llega la primera patrulla y para salvar los obstáculos, dirígense hácia los soporta-

les que estaban libres de ellos y arrojaban la muchedumbre hácia el paso.

Descargas

Se oyen algunos silbidos, y a continuación varias descargas.

La excitación aumenta. Los grupos insultan a la tropa, y las descargas aumentan la intranquilidad y la efervescencia en los ánimos.

Caen un hombre muerto en la acera frente a la casa núm. 4 de la plaza de la Constitución, y un herido que recogen los de la Cruz Roja.

Tuiste episodio

En esta mañana llega una nueva sección de infantería y ocupa la planta baja del palacio provincial y la cervecería de Gaubrunn.

El padre y el hermano del muerto reconocen el cadáver y se produce una escena desgarradora.

La tropa quiere llevarse al muerto, pero los paisanos se oponen; unos cuantos cargan sobre sus hombros y lo conducen a la galería baja del Gobierno civil.

Una vez allí, pretenden abrirlo al despacho del gobernador, para mostrárselo.

Ciérrese el paso la guardia que custodia el edificio.

Entonces, el padre de la víctima coge el cuerpo rígido de su hijo por debajo de los brazos, lo eleva, y mostrándose a la multitud que se agolpa a su alrededor, exclama:

—¡Miradle; es mi hijo, mi hijo del alma!... Vino de Cuba hace poco; era sargento. Allí se portó como un valiente. No había cobrado sus alcances.

Por fin las tropas consiguen dispersar el grupo.

Traslacion del cadáver

A las dos de la tarde llega al Gobierno un furgón de Sanidad, escoltado por dos secciones de lanceros, las cuales forman el cuadro en torno del edificio para evitar que se aglomerase la gente.

Protege el flanco principal una compañía de infantería.

Al sacar el cadáver, la masa avanza, pretendiendo nuevamente arrebatárselo a la tropa.

Los lanceros cargan contra la muchedumbre.

Se oye entre la fuerza de infantería las voces de «¡Atena!».

En aquel momento supremo la multitud retrocedió horrorizada.

Colócase el cadáver en el furgón, que parte a galope seguido de los lanceros.

Al pasar por la calle de Don Jaime, la gente apedrea el furgón en que iban también el padre y el hermano de la víctima.

Los jesuitas

Numerosos grupos han pretendido durante toda la mañana asaltar el colegio, impidiéndoles las tropas que le custodiaban, las cuales han dado varias cargas y hecho algunos disparos.

No faltaba quien calmase a los levantiscos, diciéndoles: *Dejad esos; esos escapan ya.*

Dícese que los jesuitas salieron la noche pasada del convento, ocultándose en varias casas particulares.

Algunos grupos se han dirigido a los domicilios donde sospechaban que podían estar, y los han registrado a viva fuerza, sin resultado.

Añádese que los jesuitas salieron disfrazados para esquivar los desmanes de las turbas.

La tropa sigue custodiando las fábricas de gas y electricidad.

La Camara de Comercio

A las cuatro de la tarde se ha constituido en su local la Cámara de Comercio, con objeto de adoptar un acuerdo definitivo, en vista del incremento que habían tomado los desagradables sucesos de ayer y hoy.

Por unanimidad se ha otorgado facultades omnímodas a dos individuos de la Cámara para que, en unión de otras comisiones designadas por el Centro Mercantil y el Sindicato de los gremios, se dirigieran al capitán general solicitando su autorización para publicar una allocucion al pueblo, examinada a conseguir que cese la hostil actitud en que se ha colocado y que permita la apertura de las tiendas, fábricas y establecimientos todos, bajo la salvaguardia de la autoridad militar.

Visita el capitán general

Poco después de las cuatro se personaron en la capitania general las comisiones de la Cámara de Comercio, Centro Mercantil y Sindicato de los gremios, siendo recibidos por el marqués de Ahumada.

La comisión dio cuenta de la allocucion que había pensado dirigir al público, previa la correspondiente autorización.

Leído detenidamente el documento, reintrodujeron en él algunas modificaciones de palabras, autorizándose su publicación.

En la conferencia se pronunciaron frases de cariño para Zaragoza por parte del general Ahumada, el que hizo presente a la comisión las órdenes que había recibido de Madrid.

La allocucion dice que las Cámaras de Comercio y Agrícola, la Junta sindical de los gremios y el Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, agradecen profundamente el entusiasmo con que se ha secundado la excitación de la comisión permanente de la Asamblea, pero añaden que hecha la protesta es justo que las cosas vuelvan a su estado normal, que reclamamos los intereses del trabajo y la prosperidad y tranquilidad de las familias.

So o una cosa—prosigue—podría dificultar a impedir un feliz resultado, que sería la actitud tibia tibia, los gritos subversivos, la imposición en las calles, la coacción en las tiendas y talleres y los atropellos y violencias en cosas y personas.

«Debemos tender a una profunda reforma económica, hecha por medios pacíficos y legales.»

Signon los desórdenes

A las cinco y media recorre el paseo de

la Independencia, entre silbidos, el regimiento de Aragón, que llegó esta mañana, y cuyas compañías han sido destacadas en diferentes sitios.

Últimas noticias

Zaragoza 27.—A las once de la noche, un número de gente profiere varios gritos, produciendo alarma en la población; destruye los bancos y destruye los cristales de los faroles.

Se han hecho nuevas detenciones y han sido puestos en libertad todos los detenidos ayer, menos tres.

En el hospital de sangre han asistido a 11 heridos. Algunos de estos lo están por bala de arma corta.

Por disposición de la autoridad se ha reconcentrado gran número de fuerzas en las plazas del Mercado, la Magdalena, la Seo y Arrabal.

Una mujer que iba en busca de su hijo, recibió esta tarde un balazo en un pie.

NOTICIAS OFICIALES

A las ocho y cuarenta de la noche comunicaba el gobernador de Zaragoza algunas noticias, que no son verdaderamente tranquilizadoras.

Decía el gobernador que numerosos grupos seguían por la noche en las calles, rompiendo los faroles del alumbrado público.

Añadía que se habían practicado algunas nuevas detenciones.

El general Ahumada dio orden de que las tropas se retiraran a los cuarteles.

Los comercios siguen en parte cerrados. A Zaragoza llegó en tren especial el regimiento infantería de Aragón.

Por Zaragoza pasaron, procedentes de Pamplona, dos escuadrones de Montesa, que se dirigieron a Barcelona.

El general Polavieja manifestó al general Ahumada que si necesitaba más fuerza podía retener esos dos escuadrones; pero el capitán general de Aragón no lo ha considerado necesario y esas tropas siguieron a Barcelona.

El general Ahumada ha publicado un bando concebido en términos enérgicos y diciendo que se formaría Consejo de guerra sumárisimo a todo el que fuese cogido infraganti.

El Sr. Dato era de opinión que los promovedores de los tumultos de Zaragoza habían llevado consigo mujeres y niños, con el fin de evitar que la tropa impusiera el debido correctivo a los alborotadores, haciendo imposible la dureza en la represión.

Según noticias recibidas por el Gobierno, ayer mismo recibió sepultura el paisano que resultó muerto en los tumultos.

Las autoridades civiles y militares de Valencia, Sevilla, Murcia, Barcelona y Granada telegrafilaron anoche diciendo que no ocurría novedad.

Aunque ayer circularon rumores de haberse alterado el orden en Santander, el Sr. Dato lo desmintió de un modo terminante.

Nos ha llamado la atención que, aun para rectificarlo, El Imparcial acogió este rumor de los centros oficiales.

Anoche se decía que el Gobierno no se mostraba de acuerdo con el capitán general de Aragón en la manera de reprimir los desórdenes, considerando que el general Ahumada había obrado con escasa severidad.

En Sevilla

Sevilla 27.—Un grupo de amotinados, después de promover un gran escándalo a las puertas del teatro de Esclava, donde se celebraba la función en honor de los marinos franceses, causó grandes destrozos en el café de la Marina, rompiendo a pedruzcos los faroles del alumbrado público.

Perseguido por la fuerza pública, fué a reconcentrarse en el barrio de Triana, donde al fin se disolvió.

Sevilla 27.—La población ha recobrado su aspecto normal abriéndose las tiendas. El Círculo Militar permanece cerrado. Las tropas continúan acuarteladas.

Los presidentes del Círculo Militar y del Centro Mercantil han conferenciado con el gobernador civil, Sr. Leguina, acerca de los sucesos de ayer.

La clausura del Círculo Militar obedeció a una orden escrita del gobernador, inspirada en el propósito de solucionar el grave conflicto y evitar desórdenes y violencias.

El Círculo permanecerá cerrado hasta que el gobernador oficial levante la clausura. Contra ésta el presidente de dicha Sociedad ha elevado una protesta a los ministros de Gobernación y Guerra.

En Barcelona

Barcelona 27.—Tranquilidad absoluta. Ayer no se cerraron los comercios, según el acuerdo general, por no haber recibido la Cámara de Comercio contestación a la consulta hecha a la comisión de Madrid.

Se han adoptado precauciones, hasta ahora inútiles.

Se han reunido en el local de la Liga de Cataluña los síndicos, reprobando cuanto cuarenta gramíes.

Predomina entre ellos el criterio de darse de baja en la contribución industrial desde primero de Julio.

Tomóse el acuerdo de nombrar una Junta que se entienda con la Liga de defensa industrial y comercial, para trazar la línea de conducta que se debe seguir.

El presidente expusó la conveniencia de que los síndicos recaban la autorización de los agraviados para proceder enérgicamente.

Los síndicos se volverán a reunir.

En el Puerto de Santa María

Cádiz 27.—Ha venido del Puerto una numerosa comisión de la Liga de Contribuyentes, que ha visitado a los gobernadores civil y militar para protestar contra los sucesos y ofrecer al Gobierno su adhesión y apoyo.

En el Puerto reina tranquilidad completa.

Más detalles

Cádiz 27.—Del Puerto de Santa María comunican noticias de los sucesos escandalosos ocurridos allí con motivo del cierre de establecimientos. Estos quedaron todos cerrados a la hora convenida. Solo quedaron abiertos los estancos y las farmacias.

Un grupo numeroso de chiquillos, al que rápidamente fueron agregados hombres y mujeres, recorrió las calles, obligando con gritos y pedradas a cerrarlos.

Resultando la guardia municipal impotente para disolver el grupo, éste se convirtió en manifestación, que recorrió la ciudad rompiendo los faros del alumbrado y quemando las casetas de consumos. Después apedrearon el Círculo conservador, en el que hicieron grandes destrozos.

Luego se dirigieron al colegio de San Luis Gonzaga, dirigido por los jesuitas. La fuerza de la Guardia civil, que rodeaba el edificio, les impidió acercarse, y al alarde, por fin, logó calmar los ánimos, haciendo que la manifestación se disolviese.

En Granada.—Vivas al ejército

Granada 26.—En los teatros de la Alhambra y circo de Colón se suspendió la función por haberse retirado los espectadores. Los grupos destruyeron varios felatros de consumos.

Aunque el gobernador civil no resignó el mando, salieron las tropas a la calle. El general Canellas con sus ayudantes y escolta de artillería recorrió los sitios céntricos. Los grupos recibieron al general gritando Viva el ejército! Numerosos piquetes de infantería patrullaron.

MILITARES Y PERIODISTAS

El conflicto que ayer pareció terminado, según las noticias de El Imparcial, hoy, según los informes del mismo colega, parece que continúa en pie.

Hé aquí algunos detalles:

Teruel 27.—Como consecuencia del conflicto surgido entre la oficialidad de la guarnición y el periódico El Noticiero, el director de éste ha sido detenido por la autoridad militar.

Al ver que se le hacía atravesar las calles de la población escoltado por parejas de la benemérita lo mismo que si se tratara de un malhechor, el vecindario ha protestado enérgicamente.

Teruel 27.—El fiscal de la Audiencia ha oficiado al juzgado ordenándole se dirija éste al militar para pedir la inhibición de la causa formada al director de El Noticiero, D. Eilas de la Cerda.

Este ha nombrado su defensor al jurista consulto D. Atillano Dolz.

Los ánimos continúan excitados.

Las nuevas tarifas de apartados

El ministro de la Gobernación puso ayer a la firma de la Reina el decreto modificando desde 1.º de Julio próximo la tarifa que rige para el apartado de la correspondencia particular.

Se divide la tarifa en doce clases. De 100 cartas diarias en adelante se pagará anualmente 1.450 pesetas; de 81 a 100 cartas, 1.350; de 61 a 80, 1.200; de 41 a 60, 1.000; de 21 a 40, 800; de 1 a 20, 750; de 1 a 10, 600; de 1 a 5, 500; de 1 a 3, 400; de 1 a 2, 300; de 1 a 1, 200; de 1 a 0, 100.

La Conferencia de la paz

Los efectivos militares

Paris 27.—Te agrafian de La Haya que la primera comisión ha examinado las proposiciones de Rusia sobre los efectivos y presupuestos militares.

Schwarzhoff ha declarado que Alemania no podía comprometerse a aumentar sus efectivos.

La comisión presentará el sábado su informe.

Los importadores de azúcares

San Sebastián 27.—Los importadores de frutos coloniales han dirigido al ministro de Hacienda un telegrama diciendo que aceptarían resignados los nuevos impuestos si se castigaban los gastos con arreglo a las conclusiones de la Asamblea de Zaragoza.

Se censura el impuesto prohibitivo al azúcar extranjero, y se pide su reducción a 75 pesetas, manteniendo las 50 del peninsular, sin consentir el encabazamiento.

Los prisioneros de Filipinas

Ayer tarde visitó al general Polavieja la comisión de señoras que gestiona la libertad de los prisioneros de Filipinas.

El ministro de la Guerra ofreció trabajar todo lo posible, a fin de que en breve plazo se realice el deseo de todos los españoles en este asunto.

ALGER CONTRA MAC-KINLEY

Nueva-York 27.—El Morning Herald anuncia que el secretario del departamento de Guerra, Mr. Alger, en una entrevista que ha celebrado, se declaró francamente contrario a la política de Mac Kinley, en lo referente a los sindicatos comerciales.

Créese que Alger se verá obligado a presentar la dimisión, haciéndose necesaria una reorganización del Estado Mayor.

Circuló el rumor de que el actual embajador en París, Mr. Porter, será sustituido por Alger.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Nombrando abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. Rafael Aguado y Alba, fiscal electo de la Audiencia provincial de Oviedo.

Trasladando a la plaza de presidente de la Audiencia provincial de Sevilla a don Tomás Domínguez Abarrategui, presidente de la provincial de Oviedo.

Nombrando presidente de Sala de la Audiencia territorial de Zaragoza a D. Enrique Monforte, fiscal de la provincial de Granada.

Idem presidente de la Audiencia provincial de Oviedo a D. José Alvarez Cid, fiscal electo de la provincial de la Coruña.

Idem magistrado de la Audiencia provincial de Madrid a D. José Aguilera, juez de primera instancia del distrito del Congreso de esta corte.

Idem fiscal de la Audiencia provincial de la Coruña a D. José Petit, magistrado de la de Oviedo.

Idem fiscal de la Audiencia provincial de Oviedo a D. Waldo Aoz y Saco, fiscal de la provincial de Palma.

Idem a la plaza anterior a D. Marcial Polo y Bógoma, magistrado de la de Oviedo.

Idem magistrado de la Audiencia de Oviedo a D. José Zapadano y Fraga, fiscal electo de la provincial de Gerona.

Trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Oviedo, a don José María de Vivanco y Zorrilla, que sirve igual cargo en la de Cáceres.

Nombrando fiscal de la Audiencia provincial de Gerona a D. Octavio Culla y Serra, que ejerce igual cargo en la de Lérida.

Nombrando fiscal de la Audiencia provincial de León a D. Máximo Palacios y Leon, magistrado de la territorial de Zaragoza.

Idem magistrado de la Audiencia territorial de Albacete a D. Miguel Fernandez y Rodriguez, magistrado de la provincial de dicha ciudad.

Idem para la plaza anterior a D. Manuel Benito de las Heras y Fernandez, magistrado de la de León.

Idem para la plaza anterior a D. Ramón Corés y Lopez, abogado fiscal de la de Burgos.

Promoviendo a la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Tarragona a D. A. Barto Rios y Rojas, juez de primera instancia de Santiago.

Jubilando a D. Manuel Campos y Lirion, magistrado de Audiencia provincial cesante.

Hacienda

Disponiendo que se amplíe a 30 el número de plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, que han de proveerse en las oposiciones que darán principio el día 1.º de Julio próximo.

Gobernación

Resolviendo una consulta de la Alcaldía de Madrid, sobre el procedimiento relativo a las multas impuestas por el Ayuntamiento de Valencia en el asunto del contratista del gas de dicha capital.

Declarando que la supresión del límite de volumen para los paquetes postales, así como todas las estipulaciones nuevas consignadas como forzosas en los convenios y reglamentos internacionales adoptados por los Congresos postales universales, obligan al Gobierno español, y por ende a las Compañías de ferro-carriles que han consentido en sustituirse a éste en las obligaciones que se derivan del servicio de paquetes postales.

LOS TEATROS

Rogelio Juárez

Después de una brillante campaña artística realizada en los principales teatros de América, regresará pronto a España el distinguido actor D. Rogelio Juárez.

A las empresas de esta corte se les ofrece ocasión de contratarlo, y el público madrileño tendrá ocasión de apreciar las excelentes condiciones artísticas del señor Juárez.

Apolo

La artística y maravillosa troupe de Le ballet viennois (Las voladoras), continúa trayendo a este elegante teatro numerosa concurrencia. Todas las noches la Ampliata se ve ocupada por un público tan numeroso como distinguido.

Mañana y el próximo domingo serán los últimos días festivos en que tomarán parte «Las voladoras», por tener compromisos adquiridos para varios teatros del extranjero.

Moderno

Mañana, festividad de San Pedro, tendrá lugar en este teatro la velada en homenaje del insigne tribuno D. Emilio Castelar, poniéndose en escena la celebrada obra en tres actos de D. José Zorrilla titulada Tráidor, inconfeso y mártir, terminando el espectáculo con lectura de poesías.

La función ha de resultar brillanteísima si se atiende al pedido de localidades.

Zarzuela

Mañana, a las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, se verificarán las séptima y octava representaciones del extraordinariamente aplaudido melodrama en ocho cuadros, Los dos pilletes, que tantas y tan justificadas ovaciones proporciona a sus intérpretes desde la noche de su estreno.

Vapor-correo

Suez 27.—Ha salido hoy de este puerto con rumbo a Port-Said el vapor-correo Sarratregui, de la Compañía Transatlántica.

Anteojos Roca de Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, los vende el acreditado óptico Mr. J. Dubose, Arenal, 19 y 21, Madrid, y Magdalena, 16, Oviedo. Para más garantía los da a prueba, y no siendo satisfactorio el resultado, devuelve el dinero. Para más detalles, pídase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista y se envía gratis a vuelta de correo a todo el que lo solicite mandando su tarjeta con señas. Arenal, 19 y 21, Madrid.

El gobernador de Soria

Anoche salió para Soria el nuevo gobernador civil de aquella provincia, D. Fernando González Regueral.

Ha llegado a San Sebastián, procedente del Havre, donde ha desembarcado de regreso de Cuba, el ex-diputado a Cortes don Tiburcio Castañeda.

Estafadores

En la calle del Duque de Alba fueron detenidos dos extranjeros que están complicados en varias estafas.

No han querido decir sus nombres.

Huelguistas

Los operarios de los tejares del Puente de Valdecañas persistieron ayer en su actitud de huelga. Algunos de ellos trataron de ejercer coacción sobre sus compañeros y tuvo que intervenir la Guardia civil.

El presidente de la Audiencia de Granada

Ha fallecido en Granada D. Arsenio Ramírez Orozco, presidente de la Audiencia territorial, a consecuencia de las heridas que recibió al caer a la calle desde el balcón.

D. José del Palacio

Ayer falleció en esta corte, víctima de una pulmonía, D. José del Palacio y Simó, hermano mayor del distinguido poeta don Manuel.

Había sido el finado inteligente funcionario, y en su larga carrera, de más de cuarenta años de servicios al Estado, se distinguió siempre por su laboriosidad y amor al trabajo.

Reciban sus hermanos D. Manuel y don Angel nuestro sincero pésame.

Veranes

Ha salido para San Sebastián la duquesa de Castro Enriquez.

En breve saldrá para Sanlúcar de Barrameda la marquesa de Blegua, viuda del vicealmirante Rodríguez Arias.

En Burgos veraneará la marquesa de Victoria de las Tunas.

Ayer salieron para Barcelona, en donde después de pasar breves días se embarcarán para Londres, los marqueses de Castelforite.

Recientemente han salido de Madrid para el Norte, el duque de Hornachuelos, el conde de Crescente, la marquesa de Tilly, los marqueses de Tovar, el conde de España, el conde de Montefuerte y la marquesa de Cuba, y para Francia el duque de Prím.

Han marchado a Oviedo el senador por aquella provincia D. Antonio Herrero con su familia, el conde de Revillagigedo y el marqués de Canillejas.

Son esperados en Zarauz los barones de Arayzaga, sus hijas y la condesa de Sobradriel, y en Caudecas los duques del Infantado y el marqués de Casa-Riera.

La Económica de Valencia

Continuó ayer a última hora la sesión del Senado, discutiéndose el acta de la Sociedad Económica de Valencia, interviendo en el debate los Sres. Villanueva y Pallas y Casals.

Hoy continuará la discusión.

Verbena aristocrática

El viernes ó sábado obsequiarán a sus amigos con una verbena, el director de Agricultura, barón del Castillo de Chibriel, y su amable esposa, en su hotel de la calle de Lista.

El fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Cejudo, ha hecho renuncia de su cargo, para consagrarse exclusivamente a los trabajos de la comisión de Presupuestos, de la cual es secretario.

Alcaldes

Han sido nombrados alcaldes de Bilbao y Burgos los que oportunamente desempeñan estos cargos; y de Valencia Sr. Borda.

Enfermo

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, el sábio botánico y decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad central, D. Miguel Colmeiro.

Haciendo votos por su restablecimiento.

Estudiantes franceses

Mañana se verificará en el teatro Moderno, a las diez de la mañana, la solemne distribución de premios a los alumnos del Colegio de la Sociedad Francesa de Madrid.

El acto será presidido por el embajador de la vecina República.

Donativo

Los testamentarios del Sr. Acha y Cerrajería han entregado al presidente de la Hospitalidad 13.000 pesetas con destino al Hospital de la Luz, que donó el caritativo bienhechor a los establecimientos provinciales de Beneficencia.

El marqués de la Conquista

Ayer falleció en Trojillo D. Jacinto Orellana y Pizarro, marqués de Añada y de

la Conquista, persona muy querida en Extremadura y muy respetada en el partido conservador, en que militaba.

Estara

D. Eladio Flores y Flores, dueño del comercio establecido en la calle del Barquillo, número 24, denunció ayer en el juzgado de guardia a su dependiente Policarpo Martín Gutiérrez, el cual se ha fugado en unión de 2.737 pesetas.

Se ignora el paradero de éste.

Premio de la Reina

Por la Intendencia de Palacios se ha remitido a la presidenta de la Sociedad de Señoras Protectoras de la Casa de Expositos de Cartagena, un bronco artístico titulado «La Mañana», con columna forrada de peluche, para premio en la rifa próxima a celebrarse en dicha ciudad a beneficio del citado establecimiento.

Trabajos de los pensionados en Roma

Los trabajos que constituyen los envíos de tercer año de los pensionados por la misión en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, que han sido ya calificados por el Jurado, estarán expuestos al público en los salones de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando durante los días 27, 28 y 30 del corriente, y 1, 3, 4, 5 y 6 del mes de Julio próximo, de diez a doce de la mañana, y de dos a cuatro de la tarde.

EDICION DE LA NOCHE SENADO

Sesión del día 28 de Junio de 1899

Abre la sesión a las tres y cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de Peñalva.

El Sr. Canalejas (D. Luis) pide que se remita a la Cámara algunos documentos.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el día-amen de la comisión de Actas relativo a la elección por Santander de D. José María González Trevilla, el cual es proclamado senador.

El Tratado de París

El señor conde de Casa-Valencia, presidente de la comisión, contesta al Sr. Montero Rios, defendiendo el dictamen; pero lo hace en voz tan baja que apenas se le oye desde a tribuna.

El Sr. Cobian manifiesta que lo que ocurre es consecuencia de haber ido a una guerra en el éxito de la cual no creía la mayoría del país. Si a la guerra se fué por la presión de una gran parte de la opinión, para evitarlo estaba el Gobierno.

Se extiende en consideraciones sobre los sucesos que precedieron a la guerra.

(Ocupa la presidencia el general Martínez Campos.)

Expresa su confianza en nuestra regeneración, basada en el sacrificio y en la abnegación de todos.

Dice que los gamacistas votarán el dictamen, porque entienden que los plenipotenciarios cumplieron fielmente su cometido y porque creen que no era necesario para la ratificación la previa autorización del Parlamento.

El Sr. Sanchez Toos, de la comisión, dice que ésta se ha limitado a emitir dictamen sobre el punto concreto sometido a su examen, sin entrar en otra clase de consideraciones.

Creo que el Gobierno actual no necesita ser abuelto por haber aconsejado a la Corona la ratificación del Tratado.

El Sr. Guillón interviene para alusiones, defendiendo con razonamientos muy persuasivos su gestión como ministro de Estado.

(Se entabla un animado diálogo en que interviene varios senadores acerca de quién fué la idea de la autonomía y de los resultados que dió su aplicación.)

El Sr. Cobian hace algunas consideraciones sobre las reformas del Sr. Maura y sobre los sucesos que precedieron a la declaración de guerra.

El Sr. Guillón expone la situación de las cosas cuando se concedió el armisticio.

El Sr. Sanchez Toos rectifica.

El señor conde de Tejada de Valdesequera se hace cargo de las alusiones que se han hecho al gobierno de que formaba parte.

(Se suspende la discusión y pasa el Senado a reunirse en secciones.)

CONGRESO

Sesión del día 28 de Junio de 1899

Abre la de hoy, presidida por el señor García Añiz, a las tres y veinticinco minutos de la tarde, sin que haya ningún ministro en el banco azul. Los escanos, casi desertos. Las tribunas, concurridas.

El señor presidente del Congreso propone que pase a la comisión de Presupuestos una exposición del Círculo Mercantil e Industrial de Madrid, pidiendo se introduzcan algunas modificaciones en el presupuesto.

Así se acuerda.

Varios señores diputados apoyan proposiciones de ley de interés local.

Juran el cargo los Sres. Gonzalez Fiori y García Guerra.

ORDEN DEL DIA

Se debate en el banco azul los Sres. Dato y Gomez Izaz.

Mensaje de la Corona

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona.

El Sr. Laserna consume el primer turno en contra.

Acusa al partido conservador de precipitación para tomar el poder, poniendo en evidencia a la Corona, que se vio precisada a firmar el Tratado de paz con los Estados Unidos antes de que fué ratificada por las Cámaras la cesión de Filipinas.

Examina el mensaje de los distintos elementos de que se ha formado el actual Gobierno, el cual adolece de falta de unidad, lo cual es doblemente lamentable en las difíciles circunstancias que atravesamos.

Señala las diferencias esenciales entre el programa del Sr. Silveira, el Manifiesto del general Polavieja y la carta que este último dirigió a un periódico de provincias.

El actual ministro de la Guerra quería acabar con la política, desconociendo que ésta es la base en la gobernación del Estado; y por otra parte, el general Polavieja es aún más afecto a la política que O'Donnell y Narvaez.

Alude a la intervención del Sr. Mataix en la comisión que redactó la contestación al Mensaje de la Corona, diciendo que si

Bruselas 25.—El comité de la Federación del partido obrero de Bruselas ha acordado una huelga general para el día 5 del próximo Julio, á fin de protestar de esta manera contra el proyecto de ley relativo á la reforma electoral.—Fabra.

Otro general político

Paris 27.—Es muy comentada la carta publicada en la prensa por el general Cosseron, quien á pesar de las órdenes del ministro de la Guerra se permitía hacer apreciaciones bastante atrevidas respecto de la cuestión Dreyfus, á quien considera culpable y digno del fallo de los Consejos de guerra.

Firma de la Reina

El ministro de Marina ha puesto á la firma de S. M. los siguientes decretos: Disponiendo el pase á la reserva del vicealmirante Sr. Sanchez Ocaña, cuya vacante se amortiza.

LAPRENSA DE ZARAGOZA

Seguimos sin recibir varios periódicos de Zaragoza. En La Alianza, órgano del partido liberal, vemos esta noticia:

«También hoy han protestado los grupos coger la espada de Polavieja en el templo del Pilar.

Apercibido el capitán general ha dispuesto que fuerzas de Pontoneros fueran á guardar la iglesia, estableciendo allí un reten.

El mismo apreciable colega dirige estos sensatos consejos á sus paisanos:

«Lo ocurrido ayer nos perjudica más que nos favorece.

Debe darse por terminada una cuestión erizada de peligros y que pueda ocasionar numerosas víctimas.

«Se hizo la manifestación de protesta? Pues terminada ésta todos debieron volver á sus labores y tareas.

Nadie desconoce la necesidad que hay de contribuir á las cargas del Estado, así como que éstas exigen, después de tanta pérdida, algunos recargos, pero éstos deben pedirse con moderación, justicia y equidad.

Y á esto no ha de negarse nada.»

LOS MARINOS FRANCESES

Sevilla 28 (3 m.). En la Vanda de Eritaña se ha celebrado una fiesta andaluza en honor de los marinos franceses, que ha resultado muy brillante. Asistieron el alcalde y el gobernador. Este brindó por la alianza franco española.

El jefe de la escuadra francesa pronunció un discurso expresando su simpatía por España, y la admiración que inspira el cielo, los monumentos y las mujeres de Sevilla.

Se han dado vivas á Francia y á España. La escuadrilla zaragocera.—A. e. cheta.

Fiesta en el Almirante Duperré Cádiz 28 (230 tarde).

Se ha celebrado á bordo del Almirante Duperré el festival con que los marinos franceses corresponden á los obsequios recibidos.

D. Jerez han venido numerosos invitados. Asisten las autoridades y distinguida sociedad de Cádiz y Jerez.

Botes de la escuadra conducen al acorazado á numerosos invitados.

La cubierta, cámara, comedores y salón están adornados con plantas y flores.

La banda de la escuadra ejecuta ecogido programa.—Mencheta.

EL PROCESO DE MONTJUICH

Barcelona 28 (414 t.). El domingo próximo se celebrará en la Plaza de Toros un meeting en favor de la revisión del proceso de Montjuich.—Mencheta.

Censuras á Mac-Kinley

Paris 28.—El Economista, de Londres, consagra un extenso trabajo á examinar la cuestión de Filipinas, haciéndolo con este motivo graves cargos á Mac-Kinley y á su gobierno.

Admitiendo que la campaña en el Archipiélago ha sido necesaria, dice que desde su principio ha sido mal conducida, como lo fué también la de Cuba.

No sabe hasta dónde alcanzará la responsabilidad al general Otis y al ministro Alger; pero los cálculos hechos en el ministerio de la Guerra acerca de Cuba y Filipinas han sido completamente erróneos é imperdonables.

MOVIMIENTO DE TROPAS

Valencia 28 (348 tarde). Han llegado dos trenes miliares, que se dirigen á Rusa y que conducen el regimiento de caballería de Santiago, que se hallaba en Granada.

Se espera llegará mañana el regimiento de Alcantara, que guarnecerá esta plaza en sustitución del de Segorbe.—Mencheta.

LAS FRASES del Sr. Monterdo

Varios periódicos llaman la atención sobre algunas frases del discurso de ayer del Sr. Monterdo, referentes á la espada ofrecida á la Virgen del Pilar por el general Polavieja y á la actitud de la muchedumbre ante los soldados. Dichas frases, tal como aparecen en el Extracto Oficial, son las siguientes:

«Sabéis, señores diputados, lo que decían aquellas muchedumbres? «Hay que deshacer esa espada, porque no queremos que se nos vuelva á enganar, ni á la Virgen del Pilar ni á los aragoneses!»

Todo esto, señores diputados, cedió por no capitán general de Aragón, señor marqués de Alameda; pero fueron insuficientes, porque después las muchedumbres aparecieron al señor general Borbon, y no po-

dría ir un oficial solo sin escolta, porque la actitud del populacho era aterradora. «No voy solo porque os mataremos», decían; «por qué hoy sois tan valientes contra nosotros y no lo fuisteis contra los mambises y los tagalos?»

NUESTRO EXTERIOR EN PARIS

Paris 28.—El exterior abre en la Bolsa con baja de 45 céntimos con relación á la clausura de ayer, pierdo luego 20 céntimos más, los cuales recobra despues de la una de la tarde.—Fabra.

El órden en Barcelona

Barcelona 28.—Carecen de fundamento los rumores que han circulado de haber ocurrido desórdenes en esta capital.—Fabra.

Barcelona 28 (414 t.). Han llegado dos escuadrones de Montesa, que vienen de Villafraanca.

De Villanueva han marchado á Madrid dos escuadrones de lanceros del Príncipe.—Mencheta.

TRANQUILIDAD EN ZARAGOZA

Telegrama oficial Zaragoza 28 (11'10 mañana).—Comandante jefe á ministro Guerra:

Acabo de regresar de recorrer la población á caballo, y no ocurre novedad. Las tiendas están abiertas y en las fábricas se trabaja en casi todas, observándose por el momento, y en apariencia, tranquilidad.

Zaragoza 28.—Esta mañana reina completa tranquilidad en esta capital.

Zaragoza 28 (4 t.). Reina tranquilidad completa en toda la población. Las tiendas están abiertas y circulan los carruajes.

Ha producido buen efecto la circular de la comisión de comerciantes y productores, que tiende á normalizar la situación.—A. e. cheta.

RECOGIDA DE MENDIGOS

Con gran prudencia y sin producir ningún incidente, se ha verificado ayer y hoy la recogida de mendigos ordenada por el alcalde.

Estos, en bastante número, han sido recogidos en el depósito provisional próximo al cuartel de la Montaña, siendo entregados á sus familias los que la tienen y los reclamaron, y los demás, asilados en distintos establecimientos benéficos.

Hoy se ha notado ya en las calles, sobre todo en las céntricas, los efectos de la recogida, pues eran muy pocos los pobres que se veían.

La recogida tiene que ser lenta, por falta de locales.

Un dato curioso: D los cuarenta y tantos pobres ayer recogidos han sido reclamados por sus familias 36, siendo de los estos hijos de modestos empleados, y algunos hijos de porteros de casas.

FUERZAS DE MAR Y TIERRA

En el Congreso se ha reunido esta tarde la comisión designada para dar dictámen en el proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del ejército.

El Sr. Fernandez Latorre ha padido varios datos y antecedentes á fin de estudiar el proyecto.

Segun parece, los Sres. Latorre y Chinchilla formularán voto particular, pidiendo se rebaje la cifra de las fuerzas á 60.000 hombres.

La comisión para dar dictámen fijando las fuerzas permanentes de mar para el año de 1899-90, se ha reunido también esta tarde en el Congreso y despues de varias aclaraciones del ministro de Marina, acordó dar dictámen favorable.

Enfermos

Se halla gravemente enfermo el jefe de la seccion de Vigilancia del Gobierno civil, señor Pita.

También está enfermo el oficial de Teógrafos que presta servicio en dicho centro, D. Arturo Camino.

Hacemos votos por la mejoría de ambos.

Huelga de tejeros

Ha continuado hoy la huelga de tejeros, teniendo necesidad las autoridades de detener á algunos que trataban de ejercer coacción sobre sus compañeros.

Una comisión de huelguistas ha estado á visitar al gobernador, para pedir la libertad de los detenidos.

Los Sres. Rusiñol y Paraiso El presidente del Fomento Nacional de Barcelona, Sr. Rusiñol, invitó esta mañana á almorzar en el hotel de París al presidente y secretario de la comisión permanente de las Cámaras de Comercio, señores Paraiso y Lopez Lurbe. A go se habló en la comita de la actitud que en esta ocasión ha adoptado la Cámara de Comercio de la capital de Cataluña.

Esperando á Dreyfus Paris 28.—Todavía no hay noticia de la llegada á las costas de Francia del cuétero Sfax que, como es sabido, conduce á Dreyfus. No parece confirmarse la noticia de que el gobierno haya telegrafado al comandante de dicho buque, al hacer escala en las Azores, que retrasara el viaje. Se cree que mañana recalará el Sfax cerca de Brest.

Los diputados valencianos Los diputados valencianos han visitado al Sr. Silvela para pedir que se asimile el impuesto sobre la fabricación del alcohol á los impuestos similares con el arroz.

Nuevo ministerio chileno Valparaíso 28.—En el nuevo ministerio, constituido ya segun se ha telegrafado, figuran Federico Borja, ministro de Negocios Extranjeros; Radriguez Izarra, Hacienda, y Javier Figueroa, Guerra.

Los conservadores no tienen participación en el nuevo gabinete.

Huelga sangrienta Berlin 28.—En Herms (Westfalia) han ocurrido ayer sangrientos conflictos entre la policía y los mineros declarados en huelga. Estos atacaron á pedradas á la primera, que respondió á la agresión haciendo fuego. Hay varios heridos.

Riña En la casa número 19 de la Carretera de Carabanchel han ocurrido hoy dos mujeres, llamadas Fernanda Ramos y Petra Campanero, resultando la primera con la clavícula derecha fracturada.

Quemaduras

En la tienda establecida en el número 20 de la calle del Duque de Alba, el dependiente Eusebio Diaz rompió un frasco de espíritu de vino, llenándose las ropas de aquel liquido.

Al intentar cambiar de traje, como tuviera que hacerlo con luz, prendió ésta las ropas del muchacho, que resultó con quemaduras graves en las piernas y en los brazos.

Balance del Dia

La Mesa del Senado llevó anoche á la sancion de la Reina las leyes de Hacienda relativas al servicio de tesorerías y al pago del cupon de Julio.

La misma Mesa, asociada de algunos senadores, ha llevado esta tarde á las dos, á la Reina, la contestacion al discurso de la Corona.

El Sr. Romero Robledo ha cedido al Sr. Sol y Ortega el tercer turno en la discusion del Mensaje. El Sr. Romero Robledo hablará para alusiones.

Esta noche se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, para ocuparse en asuntos parlamentarios, en los de órden público y despacho de expedientes.

Mañana, como jueves, es posible que, á pesar de la festividad del dia, se celebre Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M.

El Sr. Silvela, en su acostumbrado despacho con la Reina, ha podido comunicar noticias más satisfactorias de Zaragoza.

El Gobierno ha recibido durante la mañana de hoy dos telegramas, uno fechado á las siete y otro á las nueve. En ambos se dice que se ha restablecido la tranquilidad, abriendo sus puertas varios comercios y siendo normal la circulación de tranvías.

Las autoridades, como medida preventiva, han acordado suprimir la verbena de San Pedro, que en la capital aragonesa se celebra con gran animacion.

Las noticias particulares coinciden con las oficiales, añadiendo sólo que con algunos cuñillos que pretendieron algunos gritos fueron desahogados, y que todavía siguen los ánimos agitados.

Mañana, á las once de la mañana, habrá capta pública en Palacio para imponer la birreta cardenalicia al Nuncio apostólico en esta corte, monseñor Nava di Bonfite.

El Sr. Morat ha conferenciado esta tarde en el despacho de ministros del Congreso con el Sr. Silvela, para conocer las noticias que hubiera de Zaragoza.

Presidida por el Sr. Muniesa, ha estado esta tarde á primera hora en el Congreso una comisión del Círculo Mercantil, para entregar una protesta de aquel centro, contra los presupuestos, al presidente de la Cámara.

El Sr. Garcia Alix recibió á la comisión y la manifestó que daría cuenta de la exposición al Congreso.

El Sr. Romero Robledo soste la esta tarde en el Congreso, ante nutrido cuerpo de diputados y periodistas, que la situación era gravísima, pues desde la revolución de Septiembre la primera vez que el ejército había luchado con el pueblo fué ayer en Zaragoza.

Cuántas algaradas y moines habian ocurrido en nuestro país desde el año 69, han sido dominados por la Guardia civil.

Yo bien se lo dí á entender ayer al Sr. Silvela. Fracasado Villaverde, estaba justificada la sustitucion en Hacienda por otro hombre que deshiciera sus errores.

Si el Gobierno se hace solidario del plan de Hacienda, debe dimitir, pudiendo sustituirlo con otro ministerio del mismo partido que tenga autoridad sobre la mayoría. Y si no fuera esto posible, ceder el campo á otro partido.

Provocar intereses, para despues ceder y transigir, no es gobernar. Oponerse á la revisión del proceso de Montjuich, para declarar, como lo ha hecho el Sr. Silvela despues del meeting, que el Gobierno no tiene dificultad en aceptar la revision, es dejarse llevar por la corriente, sin rumbo ni criterio fijo.

Así no se defienden las Instituciones, lo único que se hace es rodearlas de peligros.

La sangre, concluyéndolo, se puede verter en defensa de las Instituciones y del órden social, no en defensa de un proyecto de presupuestos que rechazaban la mayoría de los contribuyentes.

Bajo la presidencia del Sr. Sagasta, se reunirá mañana, por la tarde, los diputados de las provincias interesadas en que no se establezca el impuesto sobre la fabricación de la sal.

Durante toda la tarde, en la Bolsa, en los Cuerpos colegisladores y en otros círculos, se ha mantenido el rumor de graves perturbaciones del órden público en Barcelona, suponiendo que intervenían en estos sucesos los generales Berrero y Salcedo, que por cierto han llegado á Madrid esta mañana, procedentes de la capital de Cataluña.

En el Senado, sobre todo, daba aliciente al rumor pesimista el hecho de no haber aparecido por allí ningún ministro, á pesar de discutirse el tratado de París y revestir el debate en algunos momentos bastante animacion.

Por fortuna los rumores mencionados carecen de fundamento, reinando el órden en Barcelona.

En cuanto á Zaragoza, allí se ha restablecido la tranquilidad, segun las últimas noticias, habiéndose vuelto á

abrir las tiendas y á circular los carruajes.

El interés del debate en el Senado lo ha promovido un fogoso discurso del Sr. Cobian, formulando cargos contra conservadores y liberales con motivo del problema de Cuba y de la guerra que sobrevino.

En el debate han intervenido varios oradores, defendiendo el Sr. Gullon, muy razonadamente, la gestion del partido liberal.

Ha sido, en el fondo, un debate de interés retrospectivo, que ya no puede remediar nuestros males.

Los senadores de la minoría liberal estaban citados para votar el acta de la Económica de Valencia; pero esta votacion se ha diferido para el viernes.

En el Congreso ha seguido la discusion del Mensaje, interviniendo en el debate el Sr. Laserna (que ha hecho un discurso elocuente) y los Sres. Ruiz (D. Gustavo) y Mataix, para defender al Gobierno.

En este debate han intervenido para alusiones, el ministro de la Guerra, para declarar que hoy el único director de la política es el Sr. Silvela, y el de Gracia y Justicia para aplazar para ocasión más oportuna el tratar del regionalismo, si bien por adelantado tiene que decir que él no ha empleado nunca este concepto.

El Sr. Sol y Ortega ha quedado en el uso de la palabra para el viernes, pues mañana es día festivo.

Hora y media ha estado reunida en el Congreso la ponencia de ex ministros de Hacienda liberales, con los diputados de esta minoría que forman parte de la comisión de Presupuestos, para tratar en líneas generales de los proyectos que en estos momentos están al estudio de aquella comisión.

Acordóse esperar que la comisión preongo su criterio en definitiva, y entonces volverse á reunir, á fin de exponer el pensamiento del partido liberal en los indicados proyectos.

Los ex ministros liberales Sres. Morat, Lopez Puigcerver y Salvador (don Anó) han conferenciado esta tarde, entre seis y siete, en el despacho de ministros del Congreso, con los señores Silvela y Villaverde.

En esta conferencia se ha tratado, segun hemos oido, de la forma de realizar varias modificaciones en los presupuestos, haciendo importantes economías en el de gastos, principalmente en los de Guerra, Marina y Fomento, así como también rebajar la cantidad de algunos impuestos.

No señalaban los ex ministros liberales los detalles de la reforma, por creer que esto correspondía al Gobierno.

Los Sres. Silvela y Villaverde manifestaron que el Gobierno estaba dispuesto á atender las modificaciones que fueran justas y razonables.

Se ha dicho también que los ministros piden á las oposiciones una autorización para obtener en un período breve los puntos más importantes de sus proyectos.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 28 DE JUNIO DE 1890 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

Table with columns: Dia 27, Dia 28, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedad, and Cambios sobre el extranjero.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 28 (412 tarde). Interior, 4 por 100, 62'47.—Exterior, 4 por 100, 63'50.—Amortizable, 4 por 100, 63'50.—Cubas, 1886, 69'37.—Cubas, 1890, 69'25.—Obligaciones de Filipinas, 00'00.—Nortes, 48'70.—Colonial, 00'00.—Francia, 37'30.—Orens, 11'35.—Aranís.

De la Agencia Fabra Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63'00, 62'30 y 63'00.—3 por 100 francés, 101'17.

Londres 28.—Exterior español, 62'37.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el Vinotónico dinamógeno del Dr. Madariaga, excolante dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embarazo, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc. Botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Charada

Atravesando una tercieta, con un dos prima me dió un golpeo un buen amigo, y una herida me causó.

Cref que me una tercieta, por lo fuerte del dolor, aunque dijo no era nada un llamado doctor.

Los vecinos de aquel pueblo me trataron de tal modo, que más que gente cristiana, parecían ser de todo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: MI-MO-SA

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 19º sobre 0. A las doce de la tarde, 34º sobre 0. A las cuatro, 29º sobre 0. La máxima fue de 35º sobre 0. La mínima de 16º sobre 0. El barómetro marca 710.—Variable.

Cultos

Santo de mañana.—Santos Pedro y Pablo, Apóstoles; San Marcelo, San Anastasio y San Siro.—Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Irlandeses (auxiliar de la parroquia de San Pedro), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde completas y reserva.

En la Catedral fiesta en honor de San Pedro, predicando en la misa mayor el señor Obispo.

En la Iglesia Pontificia id., id.; á las nueve misa cantada, que celebrará de Pontifical el Excmo. Sr. Nuncio, y por la tarde, á las seis y media, ejercicios con sermón que predicará el Sr. Lopez Araya.

En San Pedro de los Naturales id., idem, predicando en la misa el Sr. Uribe. Por la tarde, á las seis, vísperas, novena y reserva.

En San José la Cofradía de la Santa Fe celebra la festividad de su patrono el Apóstol San Pedro, con misa de Comunión que celebrará el Excmo. Sr. Obispo de Palencia y pática que dirá el mismo señor á las ocho en la capilla de Santa Teresa.

En las Jerónimas del Corpus Christi continúa el quinario á la Preciosísima Sangre de Jesús y será orador el Sr. Manzanedo.

En Buen Suceso continúa la octava al Santísimo Sacramento, predicando á las seis de la tarde el Excmo. Sr. Obispo de Sion.

En Trinitarias continúa la novena al Sagrado Corazon de Jesús, predicando á las seis, despues del rosario, el P. Cadenas.

En San Millán id., predicando á las siete y media el Sr. Gonzalez Reyes.

En la Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el Sr. Quesada.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Ginés.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—Felicita coniugale. ZARZUELA.—A las 9 en punto.—Los dos pilletes. A las 4 1/2.—La miama.

APÓLO.—Penúltimas en día festivo de Le ballet volant (Las voladoras).—A las 8 1/2. El plato del día.—Le ballet volant (Las voladoras).—A las 9 1/2.—Los arrastrados.—A las 10 3/4.—La luz verde.—A las 12.—El plato del día.—Le ballet volant (Las voladoras).

A las 5.—Los embusteros.—El plato del día.—Le ballet volant (Las voladoras).—El trabuco.

ELDORADO.—A las 9.—Los aparecidos.—A las 10.—Las instantáneas.—A las 11.—El primer reserva.—A las 11 3/4.—La buena sombra.

MODERNO.—A las 9.—Homenaje á don Emilio Castejar.—Traidor, inconfeso y mártir.—Lectura de poesías.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 8.—14 de abono.—T. par.—Los dioses del Olimpo.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta. A las 4 1/2.—El tributo de las cien doncellas. Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 5 y á las 9.—Dos grandes y variadas funciones.—A Feaux, à l'eau.—Una caería ó los rodadores, el paso de un profundo río por los eslabos nadadores (chevaux plongeurs). La vida de los gauchos en Méjico. Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 5 y á las 9.—Dos magníficas funciones.—Compañía Alegria.—Por la noche moda y gran gala.—Kambas tomarán parte la hermosa Miss Athleta y demás principales artistas de la compañía y la pantomima de gran espectáculo «La feria de Sevilla», en la que se lidiará un bravo becerro de casta. Entrada general, 50 céntimos.

PARQUE RUSIA (Madrid Moderno). Edén Concert.—A las 9.—Couplets franceses y españoles.—Minuto.—Pilar Monterde.—Can-can.

Domingos y días festivos, funcion de tarde á las 8.

IMPRENTA DE EL CORREO.

